Ministerul Educatiei si Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2015
Proba E. d) .

Proba scrisa la FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului . _
« Sunt obligatorii toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele Patru revazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $I UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
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A. MECANICA Varianta 9
Se considera acceleratia gravitationald g =10m/s2.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura in S.I. a puterii mecanice este:

a. N b. NIm c. W d. J (3p)
m

2. Viteza medie a unui punct material care se deplaseaza pe distanta d in timpul At, sub actiunea unei

forte F, este:

a. Vm:i b.v,=— c.v, =F [ d. v, =dit (3p)
At At

3. Dintre marimile fizice de mai jos, marime fizica vectoriala este:
a. masa b. greutatea c. lucrul mecanic d. energia mecanica (3p)

4.1n graficul din figura aldturatd este reprezentatd dependenta lungimii unui resort Ifcm)
elastic, fixat la unul din capete, de forfa deformatoare aplicatd la celalalt capat.

Lungimea nedeformata a resortului este egala cu: 20

a. 5cm 10

b. 10cm

c. 15cm 0 1 2 F(N)
d. 20cm (3p)

5. Un ghepard, aflat initial in repaus, a atins viteza v = 28 m/s in intervalul de timp At = 7s. in cursul acestei
miscari, acceleratia medie a ghepardului a fost:

a. 2m/s? b. 3m/s? c. 4m/s? d. 21m/s? (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O lada cu masa m =20 kg coboara cu viteza constanta pe o rampa care formeaza

cu orizontala unghiul a =37° (sina DO,G). In timpul coborarii asupra l3zii E’\ ra

actioneaza forfa F = 80N orientata pe directia normala la suprafata rampei, ca in

figura alaturata.

a. Reprezentati toate fortele care actioneaza asupra lazii. o
b. Calculati valoarea fortei de frecare la alunecare dintre lada si rampa.

c. Determinati valoarea fortei normale de reactiune care actioneaza asupra lazii la

suprafata de contact cu rampa.

d. Calculati valoarea coeficientului de frecare la alunecare dintre lada si rampa.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un corp de mici dimensiuni, avind masa m =100g, se afla in punctul A, pe suprafata orizontala a unei

mese de Tnaltime h =75cm. Se imprima corpului viteza v, =2m/s orientata catre punctul B, ca in figura
alaturata. Dupa ce strabate distanta d = AB =50cm, corpul trece prin v
A

punctul B, aflat la marginea mesei. Coeficientul de frecare la alunecare —>
dintre corp si suprafata mesei este ©=0,3. Considerand ca energia

potentiala gravitationala este nula la nivelul solului, calculati:

a. energia potentiala gravitationala a corpului aflat pe masa;

b. lucrul mecanic efectuat de forta de frecare in timpul deplasarii h
corpului pe masa;

C. energia cinetica a corpului cdnd acesta trece prin punctul B; \
d. valoarea vitezei corpului in momentul imediat anterior atingerii 7
solului, considerand ca dupa desprinderea de masa fortele de rezistentd care actioneaza asupra corpului
sunt neglijabile.

I—l L
A
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 9
Se considera: numarul lui Avogadro N, =6,0210%mol™, constanta gazelor ideale R =8,31 J ol (K.
Intre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare daté exista relatia: p[V =vRT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Densitatea unui gaz considerat ideal:

a. creste prin incalzirea gazului la presiune constanta

b. scade prin destindere la temperatura constanta

c. scade cu cresterea presiunii la temperatura constanta

d. creste printr-o incalzire la volum constant (3p)
2. O cantitate v de gaz avand masa m si masa molara u, primeste caldura Q pentru a-si modifica

temperatura cu AT . Caldura specifica are expresia:

Q Q Q g oo Q

a.c=—— b.c=—— c.Cc= .Cc= (3p)
AT UDT m AT v AT

3. Unitatea de masura in S.1. pentru energia interna este:

a.J b.wW c.N d.K (3p)

4. O cantitate v =0,12 mol[Dsmeolj de gaz ideal monoatomic (C\, :gRj este inchisa intr-un cilindru

izolat adiabatic. Gazul este comprimat, astfel incat temperatura creste de la 8°C la 28°C. Energia primita
de gaz sub forma de lucru mecanic este egala cu:

a. 733J b. 440 J c. 50J d.30J (3p)
5. Un gaz ideal parcurge transformarea reprezentatd in coordonate p-V 1in figura Pt
alaturata. Lucrul mecanic in aceasta transformare are expresia: 3p |
0
a. 12pVy
C. 5pyVy o N B
ov 4y
d. 3pyV, ° oV
(3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O butelie din otel avand volumul V =30 dm?® contine m; =96 g de oxigen (,u=32g/mol) la presiunea
p, =249,3kPa. Butelia este prevazutd cu o supapa care ramane inchisd pand in momentul in care
presiunea oxigenului devine p, =2p;. Se neglijeaza efectele dilatarii buteliei la Tncalzirea acesteia.

Determinati:
a. densitatea oxigenului aflat in butelie;
b. temperatura initiala T, a oxigenului din butelie;

c. numarul de molecule de oxigen din butelie;
d. temperatura maxima T, péana la care poate fi incalzita butelia astfel incat supapa sa ramana inchisa.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate v =10 mol de gaz ideal, aflata in starea initiala la temperatura T, =600 K, evolueaza dupa un

proces termodinamic ciclic 1—-2—3—1 compus din: destindere la temperatura constanta 1—2, pana cand
presiunea devine p, =0,5p,, racire la presiune constantd 2—3, pana la un volum V5 =V, si procesul 3—1 in
care volumul este mentinut constant. Se cunoaste C,, =25R si In2 00,7 .

a. Reprezentati grafic procesul termodinamic 1—-2—3—1 in coordonate p-V .

b. Calculati caldura primita de gaz in transformarea 1—2.
c. Calculati lucrul mecanic L,, schimbat de gaz cu mediul exterior in transformarea 2—3.

d. Calculati variatia energiei interne a gazului in transformarea 3—1.
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 9
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. In figura alaturata este reprezentata schema unei baterii patrate (figuratd cu linie
punctata) care, In principiu, este formata din 3 baterii de cate 1,5 V fiecare, numerotate -
cu 1, 2, 3. Tensiunea electromotoare a bateriei patrate intre lamelele A si B este:

a. 0 V deoarece bateria 2 le scurtcircuiteaza pe celelalte doua

b. 1,5 V deoarece bateria 2 este legata gresit si se anuleaza cu una montata corect
c. 1,5V pentru ca bateriile 1, 2 si 3 sunt legate in paralel

d. 4,5V pentru ca bateriile 1, 2 si 3 sunt legate in serie.

(3p)
2. Un circuit simplu contine o sursa cu tensiunea electromotoare E si rezistenta interna r. Daca la bornele
sursei se leaga un fir de rezistenta neglijabila, intensitatea curentului prin sursa devine:

2
a.1=0 b.I:E c.l=EIlr d.I=E— (3p)
r 4r
3. Unitatea de masura a produsului dintre tensiunea electrica si durata poate fi scrisa sub forma:
a. JIA™ b. WIA™ c. WiQ™ d. JI™ (3p)
4. Un bec utilizat Tn domeniul auto are inscriptionate valorile: 12 V, 4 W. Rezistenta becului are valoarea:
a. 14,40 b. 24 Q c. 36 Q d. 60Q (3p)

5.0n graficul alaturat este reprezentatd caracteristica curent-
tensiune | =f(U) a unui rezistor. Puterea disipata pe acesta la

tensiunea de 8 V are valoarea:

a. 400 W

b. 800 W

c.04W >

d.0,8W UV)  (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O instalatie pentru sarbatorile de iarna este formata din 8 becuri rosii, 8 becuri galbene si 8 becuri albastre,
toate avand aceleasi valori nominale ale tensiunii si intensitatji. Becurile de aceeasi culoare sunt conectate
in serie, iar gruparile astfel obtinute sunt conectate in paralel. Instalatia este conectata la o sursa cu t.e.m.
E =28V si rezistentd interioara neglijabild. Toate becurile functioneaza la parametri nominali. Valoarea
nominalda a intensitatii curentului ce strabate un bec este |, =05A. Se neglijeaza rezistenta firelor de

legatura si variatia cu temperatura a rezistentei electrice a becurilor.
a. Calculati intensitatea curentului care trece prin sursa.

b. Determinati rezistenta electrica a unui bec.

c. Calculati valoarea tensiunii nominale a unui bec.

d. Unul din becurile galbene se arde. Se inlocuieste becul ars cu un fir conductor de rezistenta neglijabila,
astfel incat instalatia functioneaza cu toate celelalte becuri ramase. Calculati intensitatea curentului electric
ce strabate un bec galben.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
in circuitul din figura aldturata se cunoaste R =10Q. Cand intrerupatorul k este '

deschis, puterea pe circuitul exterior este P, =6,4 W, iar cand intrerupatorul k

este inchis, puterea pe circuitul exterior este egala cu puterea disipata pe GDEJ R R
rezistenta interioara a sursei. Calculati:
a. intensitatea prin circuit cand intrerupatorul k este deschis; k

b. rezistenta interioara a sursei;
c. randamentul circuitului cand Tntrerupatorul k este inchis;
d. energia electrica totala dezvoltata de sursa in At =20 min atunci cand intrerupatorul k este deschis.
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D. OPTICA Varianta 9
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3 [108m/s, constanta Planck h = 6,6 107 J[s.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Unitatea de masura in S.I. a lucrului mecanic de extractie a electronilor prin efect fotoelectric extern este:
a.m’ b. J c. Hz d. s (3p)

2. Prin introducerea unei lentile intr-un lichid al carui indice de refractie este egal cu cel al lentilei,
convergenta lentilei:
a. devine nula b. devine infinita c. nu se modifica d. isi schimba semnul (3p)

3. Un sistem optic centrat este format din doua lentile alipite avand convergentele C,; si respectiv C,.
Convergenta sistemului este:

a.C=C,/Cy b.C=C, [, c. C=C,+C, d.C=C,-GC, (3p)
4. Graficul din figura alaturata a fost obfinut intr-un studiu experimental al

efectului fotoelectric extern si prezintd dependenta energiei cinetice maxime Ec(eV) c1

a fotoelectronilor emisi de frecventa radiatiei care cade pe doi fotocatozi C1

si C2. Daca cei doi fotocatozi sunt iradiafi cu radiatii electromagnetice avand 3,3 C2

frecventa v =610 Hz putem afirma:
a. ambii fotocatozi emit fotoelectroni

b. numai primul fotocatod (C1) emite fotoelectroni 7

c. numai al doilea fotocatod (C2) emite fotoelectroni 00 4 8  v(10™Hz)
d. nici un fotocatod nu emite fotoelectroni. (3p)
5. O radiatie luminoasa are frecventa v =610"Hz. Energia unui foton din aceasta radiatie este:

a. 6,60007°J b. 3,96 107 J c. 6,60003y d. 3,96003*J (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O lentila subtire convergenta, cu distanta focala de 5cm, formeaza pe un ecran imaginea clara a unui obiect
asezat perpendicular pe axa optica principala a lentilei. Obiectul are inaltimea de 2cm. Distanta dintre
obiect si lentila este de 30cm.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii obiectului prin lentila.
c. Determinati distanta dintre lentila si ecran.

d. Calculati inaltimea imaginii obiectului pe ecran.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O raza de lumina venind din aer (naer D1) cade pe suprafata plana a unui 2 | 1
mediu optic transparent cu indicele de refractie n= 1,73 04/3, sub un unghi ' n,..,
de incidentd i =60°. La suprafata pland a mediului optic raza de lumina | )

sufera atat fenomenul de refractie, cat si fenomenul de reflexie.

I

I n
a. Precizati care din cele trei raze de lumina notate in figura alaturata prin ‘ % :
cifrele 1, 2 si 3 reprezinta raza incidenta, raza reflectata si raza refractata.
b. Calculati viteza de propagare a luminii in mediul optic transparent cu indicele de refractie n .
c. Determinati unghiul dintre directia razei incidente si directia razei refractate la trecerea din aer in mediul
optic transparent.
d. Calculati unghiul format de raza reflectata cu raza refractata.
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